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TRIBUNAL REGIONAL ELEITORAL DO RIO GRANDE DO NORTE 

ATA DA SESSÃO SOLENE DE OUTORGA DA MEDALHA “MINISTRO TAVARES 

DE LYRA” 

 

 

 

Aos doze dias do mês de junho do ano de dois mil e vinte e cinco, por volta das 15 horas, no 

exercício de suas atribuições, o Mestre de Cerimônias procedeu à apresentação da Corte 

Eleitoral do Estado do Rio Grande do Norte, composta pela Excelentíssima Senhora 

Desembargadora Maria de Lourdes Medeiros de Azevêdo e pelo Excelentíssimo Senhor 

Desembargador Ricardo Procópio Bandeira de Melo, bem como pelos Meritíssimos Juízes 

Fábio Luiz de Oliveira Bezerra, Suely Maria Fernandes da Silveira, Eduardo Bezerra de 

Medeiros Pinheiro, Marcello Rocha Lopes e Daniel Cabral Mariz Maia. Também 

compuseram a mesa a Excelentíssima Senhora Doutora Clarisier Azevedo Cavalcante de 

Morais, Procuradora Regional Eleitoral, e a Excelentíssima Senhora Doutora Ana Esmera 

Pimentel da Fonseca, Diretora-Geral e Secretária da Sessão. Em ato contínuo, o Mestre de 

Cerimônias convidou, por ordem alfabética, para ocuparem os assentos de destaque, os 

agraciados com a Medalha do Mérito Eleitoral “Ministro Tavares de Lyra”: o Excelentíssimo 

Senhor Comandante da Polícia Militar do Rio Grande do Norte, Coronel Alarico José Pessoa 

Azevedo Júnior; a Excelentíssima Senhora Delegada-Geral de Polícia Civil do Rio Grande do 

Norte, Ana Cláudia Saraiva Gomes; o Excelentíssimo Senhor Secretário de Segurança Pública 

e da Defesa Social, Coronel Francisco Canindé de Araújo Silva; o Excelentíssimo Senhor 

Comandante da 7ª Brigada de Infantaria Motorizada, General de Brigada Klauber Rogerio 

Candian; a Excelentíssima Senhora Superintendente de Polícia Federal do Rio Grande do 

Norte, Larissa Freitas Carlos Perdigão; o Excelentíssimo Senhor Secretário-Adjunto de 

Segurança Pública e da Defesa Social, Osmir De Oliveira Monte; o Excelentíssimo Senhor 

Superintendente de Polícia Rodoviária Federal no Rio Grande do Norte, Péricles Venâncio 

dos Santos. Na sequência, o Mestre de Cerimônias, convidou para compor a Mesa de Honra o 

Excelentíssimo Senhor Procurador do Estado, Doutor Antenor Roberto, neste ato 

representando a Governadora do Estado do Rio Grande do Norte. Ato contínuo, a 
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Excelentíssima Senhora Desembargadora Lourdes Azevêdo, Presidente do Tribunal Regional 

Eleitoral do Estado do Rio Grande do Norte, declarou oficialmente aberta a Sessão Solene de 

entrega da Medalha do Mérito Eleitoral “Ministro Tavares de Lyra”. Na sequência, o Mestre 

de Cerimônias convidou todos os presentes a se colocarem de pé para ouvirem a execução do 

Hino Nacional Brasileiro, interpretado pelo barítono José Fernandez, acompanhado, ao piano, 

pelo maestro Eli Cavalcante. Ato contínuo, o Mestre de Cerimônias fez consignar, nos anais 

desta solenidade, o registro da honrosa presença, no plenário deste Egrégio Tribunal, de 

distintas e eminentes autoridades, cujas presenças dignificaram ainda mais o presente ato. 

Dando sequência aos trabalhos, o Mestre de Cerimônias fez o seguinte pronunciamento: 

Augusto Tavares de Lyra, norte-rio-grandense, natural de Macaíba, nascido aos 25 de 

dezembro de 1872, bacharelou-se em Direito em 1892, com apenas 20 anos, pela Faculdade 

de Direito do Recife. Ocupou importantes cargos públicos: foi Deputado Estadual e Federal, 

Senador da República, duas vezes Ministro de Estado, Governador do Estado do Rio Grande 

do Norte e Ministro do Tribunal de Contas da União. Ao instituir a Medalha do Mérito 

Eleitoral Tavares de Lyra, por meio da Resolução nº 04, de 12 de maio de 1998, o Tribunal 

Regional Eleitoral do Rio Grande do Norte objetivou agraciar personalidades que tenham 

demonstrado efetiva dedicação e relevantes serviços à causa da Justiça Eleitoral. Nesse 

sentido, esta Corte Eleitoral, na sessão do dia 13 de maio de 2025, aprovou, por unanimidade, 

com a associação do Ministério Público Eleitoral, a Resolução nº 145/2025, que outorga justa 

homenagem a essas ilustres personalidades que tanto contribuíram para a Justiça Eleitoral do 

nosso Estado. Em seguida, a Excelentíssima Senhora Secretária da Sessão procedeu à leitura 

do ato concessivo da referida comenda aos homenageados. Iniciada a cerimônia de entrega 

das honrarias, o Mestre de Cerimônias convidou a Desembargadora Presidente Lourdes 

Azevêdo e o Vice-Presidente, Desembargador Ricardo Procópio, para procederem à entrega 

do diploma e da medalha ao Excelentíssimo Senhor Coronel Alarico José Pessoa Azevedo 

Júnior; à Excelentíssima Senhora Delegada-Geral de Polícia Civil do Rio Grande Do Norte, 

Ana Cláudia Saraiva Gomes; ao Excelentíssimo Senhor Secretário de Segurança Pública e da 

Defesa Social, Coronel Francisco Canindé de Araújo Silva; ao Excelentíssimo Senhor 

Comandante da 7ª Brigada de Infantaria Motorizada, General de Brigada Klauber Rogerio 

Candian; à Excelentíssima Senhora Superintendente de Polícia Federal do Rio Grande do 

Norte, Larissa Freitas Carlos Perdigão; ao Excelentíssimo Senhor Secretário-Adjunto de 

Segurança Pública e da Defesa Social, Osmir De Oliveira Monte; e ao Excelentíssimo Senhor 

Superintendente de Polícia Rodoviária Federal no Rio Grande do Norte, Péricles Venâncio 

dos Santos. Concedida a palavra ao Excelentíssimo Senhor Comandante da 7ª Brigada de 
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Infantaria Motorizada, General de Brigada Klauber Rogério Candian, Sua Excelência 

declarou sentir-se profundamente honrado em representar os agraciados na presente 

solenidade, ressaltando que tal incumbência se revestia de elevada honra e, simultaneamente, 

de expressiva responsabilidade, por ele assumida com sincera e reverente gratidão. Assinalou 

que a outorga da “Medalha do Mérito Eleitoral Ministro Tavares de Lyra”, honraria de mais 

alto grau conferida por este Egrégio Tribunal, representava emoção de magnitude tal que 

desafiava a plena expressão verbal. Finalizou agradecendo à Corte Eleitoral potiguar pela 

generosa deferência da homenagem. Em seguida, a Excelentíssima Senhora Desembargadora 

Lourdes Azevêdo proferiu discurso de encerramento, cujo teor, juntamente com o 

pronunciamento do General de Brigada Klauber Rogerio Candian, passa a integrar o presente 

instrumento. Ao final, Sua Excelência, a Presidente, manifestou agradecimentos pela honrosa 

presença de todas as autoridades e demais convidados, declarando encerrada a sessão solene 

às quinze horas e vinte e um minutos. Do que para constar eu, 

_____________________________, Secretária das Sessões (Ana Esmera Pimentel da 

Fonseca), lavrei a presente Ata, que, depois de lida e aprovada, vai assinada pelos presentes. 

 
 
 

Desembargadora Maria de Lourdes Medeiros de Azevêdo 
Presidente 

 
 
 

Desembargador Ricardo Procópio Bandeira de Melo 
Vice-Presidente e Corregedor Regional Eleitoral 

 
 
 

Juiz Fábio Luiz de Oliveira Bezerra 
 
 
 

Juíza Suely Maria Fernandes da Silveira 
 
 
 

Juiz Eduardo Bezerra de Medeiros Pinheiro  
 
 
 

Juiz Marcello Rocha Lopes 
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Juiz Daniel Cabral Mariz Maia 
 
 
 

Dra. Clarisier Azevedo Cavalcante de Morais 
Procuradora Regional Eleitoral 
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DESEMBARGADORA LOURDES AZEVÊDO - DISCURSO 
 

Boa tarde a todas e a todos, 

Neste 12 de junho de 2025, temos a honra de celebrar um momento duplamente 

significativo para a Justiça Eleitoral do Rio Grande do Norte. 

Comemoramos hoje os 80 anos da reinstalação desta Corte, em sessão histórica 

realizada em 12 de junho de 1945, sob a condução do Desembargador Floriano Cavalcanti de 

Albuquerque. Aquela sessão foi muito mais do que um ato formal: foi o marco do 

restabelecimento da democracia no nosso estado, após o hiato causado pela extinção da 

Justiça Eleitoral em 1937. 

Desde então, foram oito décadas de evolução institucional, de consolidação de práticas 

democráticas, de transformação tecnológica e, sobretudo, de compromisso inabalável com a 

cidadania. Passamos do voto em papel à urna eletrônica, da apuração morosa à totalização 

instantânea. Com 60 zonas eleitorais e estrutura moderna, oferecemos hoje, além de serviços 

jurisdicionais e administrativos, confiança, acolhimento e garantias concretas ao processo 

eleitoral. 

Essa trajetória foi possível graças ao trabalho incansável de magistrados, promotores, 

advogados, servidores, colaboradores, mesários e eleitores - cada um e cada uma, em seu 

tempo e papel, contribuindo para fazer da Justiça Eleitoral uma das instituições mais 

respeitadas do país. 

Nossa história não é feita apenas de documentos e registros. Como bem nos lembra o 

livro comemorativo dos 70 anos da Justiça Eleitoral do RN, nossa memória institucional é 

viva - ela ajuda a entender o passado, iluminar o presente e preparar o futuro. E é exatamente 

isso que celebramos hoje: a continuidade de uma missão em defesa da democracia. 

Neste 12 de junho de 2025, reverenciamos o passado, mas também lançamos o olhar 

para o futuro. Um futuro que nos desafia a seguir inovando, ouvindo, acolhendo e protegendo 

o direito de cada cidadã e cidadão de participar dos rumos da nação. 

É nesse contexto comemorativo que realizamos dois atos simbólicos: a abertura da 

exposição comemorativa do Centro de Memória, que resgata marcos históricos e apresenta 

peças que ilustram a evolução do processo de votação; e esta solenidade de entrega da 

Medalha do Mérito Eleitoral Tavares de Lyra - honraria que distingue aqueles que, com ética, 

dedicação e espírito público, contribuíram para o êxito e a segurança das eleições de 2024. 

A Medalha Tavares de Lyra foi instituída para agraciar personalidades que tenham 

prestado relevantes serviços à Justiça Eleitoral no âmbito do Rio Grande do Norte. Não por 
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acaso, já foi concedida a nomes de inquestionável projeção nacional, como os Ministros 

Ricardo Lewandowski, Francisco Fausto Paula de Medeiros e César Asfor Rocha, bem como 

a figuras eminentes da magistratura potiguar, como os Desembargadores Dúbel Ferreira 

Cosme, Amaury Moura Sobrinho, Amílcar Maia, Maria Zeneide Bezerra, Gilson Barbosa, 

Maria do Perpétuo Socorro Wanderley de Castro, e ainda à Governadora Maria de Fátima 

Bezerra. 

Essas personalidades foram agraciadas com a Medalha do Mérito Eleitoral Tavares de 

Lyra em razão de suas relevantes contribuições à Justiça Eleitoral do Rio Grande do Norte. 

O valor desta honraria também se assenta na trajetória daquele que lhe dá nome: o 

Ministro Augusto Tavares de Lyra. Parlamentar, historiador e estadista, foi um defensor 

incansável dos interesses do Nordeste e do Brasil, tendo voltado sua atuação à organização 

institucional e ao enfrentamento de desafios estruturais, como o flagelo da seca. 

Ao assumir a Presidência desta Corte, vivíamos um momento de grande inquietação: 

episódios de violência associados à campanha eleitoral em nosso estado despertavam legítima 

preocupação quanto à tranquilidade necessária ao exercício pleno da democracia. 

Foi nesse cenário que os órgãos de segurança pública do Rio Grande do Norte 

demonstraram, mais uma vez, sua competência, seu compromisso institucional e sua 

capacidade de articulação preventiva. O planejamento estratégico, a atuação coordenada e a 

presença vigilante das forças de segurança e do Ministério Público Eleitoral foram 

determinantes para assegurar um pleito seguro, pacífico e confiável para toda a sociedade 

potiguar. 

Hoje, temos a alegria de agraciar sete profissionais que representam, com excelência, 

essa atuação dedicada e essencial: 

- ALARICO JOSÉ PESSOA AZEVEDO JÚNIOR; 

- ANA CLÁUDIA SARAIVA GOMES; 

- FRANCISCO CANINDÉ DE ARAÚJO SILVA;  

- KLAUBER ROGÉRIO CANDIAN;  

- LARISSA FREITAS CARLOS PERDIGÃO;  

- OSMIR DE OLIVEIRA MONTE;  

- PÉRICLES VENÂNCIO DOS SANTOS; e 

- ELAINE CARDOSO DE MATOS NOVAIS TEIXEIRA 

 

Cada uma e cada um dos senhores, em sua função e instituição, contribuiu 

decisivamente para o sucesso do último pleito. Esta medalha é mais do que uma distinção: é o 
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reconhecimento da Justiça Eleitoral do Rio Grande do Norte pela parceria institucional, pelo 

zelo democrático e pela atuação incansável em prol da sociedade. 

Encerro com o coração agradecido e o olhar voltado para o futuro - um futuro que, 

como aprendemos nestes 80 anos, só se constrói com democracia, segurança, participação e 

respeito. 

Muito obrigada. 
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GENERAL DE BRIGADA KLAUBER ROGERIO CANDIAN 

 

Excelentíssima senhora desembargadora Maria de Lourdes Azevedo, Presidente do 

Tribunal Regional Eleitoral do Rio Grande do Norte, Excelentíssimos Senhores 

Desembargadores, Juízes, Procuradores, Membros do Ministério Público, servidores desta 

respeitável Corte, autoridades civis, militares presentes, familiares também presentes aqui, 

senhoras, senhores. 

Falar em nome dos agraciados nesta solenidade é, ao mesmo tempo, uma honra e uma 

responsabilidade que eu assumo com profunda gratidão. Receber a “Medalha do Mérito 

Eleitoral Tavares de Lira”, distinção máxima concedida por este tribunal, é uma emoção 

difícil de traduzir em palavras. Esta honraria que carrega o nome de um dos grandes pilares da 

história jurídica e política do Estado do Rio Grande do Norte transcende o reconhecimento 

individual. Ela simboliza a valorização da dedicação, da integridade, do compromisso com a 

democracia e com o fortalecimento da nossa Justiça Eleitoral.  

Nesta ocasião tão significativa, queremos, eu falo já em nome de todos, em uníssono, 

agradecer ao Tribunal Regional Eleitoral do Rio Grande do Norte, na pessoa da sua Eminente 

Presidente, a Desembargadora Maria de Luz Azevedo. 

Agradecemos igualmente aos membros dessa Casa de Justiça, que, por meio desta 

homenagem, reafirmam o apreço por aqueles que, nas mais diversas esferas, contribuem para 

a lisura, a estabilidade e a credibilidade do processo eleitoral brasileiro.  

Recebemos essa medalha, Desembargadora, com o renovado senso de 

responsabilidade que ela nos impõe. E cada um de nós, agraciados, possa continuar a honrar 

os princípios que norteiam a Justiça Eleitoral, servindo com lealdade à causa pública e com 

firme compromisso com os valores democráticos.  

Muito obrigado mais uma vez, em nome de todos, por essa distinção, que guardaremos 

com respeito, orgulho e, sobretudo, com o compromisso de continuar merecendo tamanha 

honra. 

Muito obrigado! 


